



人才辦配套服務助才留港

辦講座匯資訊解子女教育難題



HKTE HONG KONG TALENT ENGAGE 香港人才服務辦公室

人才辦日前舉行《教育篇章》專題講座。記者 蔡啓文攝

【香港商報訊】記者葉家亨報道：「高端人才通行證計劃」（高才通計劃）推出至今吸引數以萬計人才來港發展，如何讓人才解除後顧之憂，留港生根，是一大考驗。香港人才服務辦公室（人才辦）成立以來，火力全開，加強各項配套服務，其中針對各類人才關注的子女教育讀書問題展開服務，就是其一項重點工作。人才辦日前就與一眾專家學者深入探討幼兒教育，從幼兒教育開始規劃未來，到持續教育各個階段分析升學選擇和路徑，全面介紹香港教育體系。講座邀請到幼教工作者出席探討議題，吸引數十名來自內地的家長參與，透過聽取嘉賓講解，令他們對本港幼教有更深的認識和了解。據悉，類似不同形式的服務經常在推展。

2022/23 及 2023/24 學年 中學及小學學位空缺#		
學校類別	2022/23	2023/24
中學		
公營學校	50687	48860
直接資助計劃學校	12450	9762
私立學校	4191	4088
總計	67328	62710
小學		
公營學校	25254	23887
直接資助計劃學校	969	802
私立學校	9228	7584
總計	35451	32273
#按學校類別劃分		

2022/23 及 2023/2024 學年幼稚園 K1-K3 學位空缺				
學年	級別	學位空缺數目		
		半日班	全日班	總數
2022/23	幼稚園幼兒班 (K1)	9293	3403	12696
	幼稚園低班 (K2)	8692	2472	11164
	幼稚園高班 (K3)	7473	2166	9639
2023/24	幼稚園幼兒班 (K1)	10676	4141	14817
	幼稚園低班 (K2)	8826	2456	11282
	幼稚園高班 (K3)	8361	2279	10640

香港 VS 內地學生 各有千秋

保良局莊啓程幼稚園幼兒園校長盧巧藍當校長已有13年，她對招取內地學生保持開放態度，希望吸引有潛質的內地學生來港就讀。她說，部分內地學生的父母需要來港工作，要製造機會給內地學生到香港讀書，是其中一個重點。至於本港學生和內地學生有多大分別？盧巧藍認為，部分本港學生受到父母過分保護和寵愛，而內地父母則會大膽嘗試放手，給予機會讓小孩子自行完成習作。

被問到內地學生有什麼地方比本港學生更有優勢，盧巧藍稱，由於內地學生的母語是普通話，在未來的發展上，普通話是一個重要語言，而且，內地學生個性非常活潑，喜歡體驗不同的學習活動，這些也是他們的優勢。盧巧藍補充，本港幼稚園目前配套足夠，包括有駐校的普通話和外籍英語教師，這些老師都會願意和內地學生溝通，內地學生從中會得到更多交流的機會，亦會加快他們適應香港。

盧巧藍又說，政府現時提倡的「免費幼稚園計劃」，最重要是申請註冊證明步驟，本身在本港出生的子女很容易申請。但內地出生的子女，最終能否獲得教育局發出入學註冊證，視乎家長提交什麼類型的資料，例如子女在內地的出世紙、健康證明、家長的居留權、工作簽證，以及在港的工作證明文件等。盧巧藍希望，教育局可以放寬一些，令香港和內地的系統「互聯互通」才是關鍵，從而讓家長容易辦理註冊手續，令子女成功入讀計劃轄下免費幼稚園。

對於政府鼓勵教師多些關注新來港兒童的需要和適應情況，在課堂內外為他們提供適切的輔導和支援。盧巧藍指出，保良局會透過舉辦招生簡介會，亦會以郵寄公函，同時在網站或宣傳平台，讓每位來自香港或內地的家長，更能了解每間學校招生情況。

人才辦設專網

行政長官李家超上任後提出多項搶人才計劃，包括全新的高才通計劃，又優化一般就業政策、輸入內地人才計劃和科技人才入境計劃等，並取消優秀人才入境計劃的配額。截至今年4月底，各項人才入境計劃共收到29萬宗申請，當中近18萬宗獲批，約12萬人才已來港。

教育局局長蔡若蓮早前書面回覆立法會議員向海龍提問時表示，人才辦在專屬網上平台有刊載本地教育及升學的資訊，涵蓋香港教育制度及升學途徑的簡介等，並設有超連結至有關香港公營資助小學及中學的資訊或名單，以及香港的國際學校的網站。如人才有任何與教育及升學相關的查詢，人才辦會適時轉介予教育局跟進。教育局網站及指定服務辦事處亦備有學校資訊，以及學位安排支援服務常見問題，教育局可為合資格入

整合教育資訊

讀公營學校的6至15歲兒童提供學位安排支援服務；家長亦可直接聯絡個別學校，為子女遞交入學申請。

蔡若蓮續說，人才辦積極與多個合作夥伴介紹有關香港教育的資訊，例如早前就香港本地教育制度及學涯發展規劃舉行了兩次免費主題講座，讓來港人才進一步了解香港教育，又與教育界專家及團體合作，舉辦以教育為主題的講座及工作坊，並邀請已落戶的人才分享心得和經驗，促進新來港人才交流。相關活動詳情會於人才辦網頁及社交媒體平台適時公布。

另一方面，本地學校議會亦在內地舉辦聯合展覽和講座，向有意就讀本地學校的內地家長和學童提供資訊，並回答他們的問題。部分學校更安排新來港及/或擬申請來港家庭進行校訪、觀課及體驗式課堂，親身了解本港的學習環境和情況。

大灣區教育展 設筆試即場取錄

繼去年12月教育展後，（大灣區）香港一條龍學校教育展昨日起至周日，一連3天在香港亞洲國際博覽館舉行，接近250間香港學校參與教育展。家長可與學校代表交流，了解香港教育制度、學生更可即場參加部分學校的筆試和面試，有機會直接獲錄取。

不少私立及國際學校加入參展

是次參展學校不乏知名辦學團體，例如仁濟醫院、東華三院、佛聯會、保良局。除了資助學校及直資學校外，今次教育展吸引不少私立及國際學校加入，較去年的教育展更為多元化。

主辦單位STEM Plus主席任加信致歡迎辭時表示，在港府人才政策和粵港澳大灣區加速融合的趨勢下，「高端人才通行證計劃」（高才通）批出的申請個案，不少申請人表示選擇來港定居，子女的教育是他們首要考慮因素，申請人表示，欣賞香港國際化的教育環境，除了提供英文和普通話教學，不少香港的大學，其學科在全球名列前茅，也有與內地有緊密聯繫同時又與世界接軌的優勢。任加信相信，透過教育展，繼續說好香港教育的故事，吸引更多優秀人才來港定居。

STEM Plus 創辦人劉靖瑋表示，入場的內地家長有來自北京、上海的，「他們專程搭飛機來港，多以三日兩夜的旅行形式參加教育展。」劉靖瑋又稱，據去年經驗，入場觀眾以一家四口家庭為單位，每個家庭單位有3名成員需要升學資訊，當中包括照顧子女的媽媽。根據政府公開資料，至2月接獲超過7萬宗高才通申請，批出5萬多宗，其中4萬多名「高才」已抵港。4萬名「高才」多攜同受養人，去年約3萬名14歲以下的受養人來港，這批兒童急需在港升學。

家長均認為，教育展增加對香港學校的認識，幫助他們揀選心儀的學校，而毋須依賴中介公司。香港直接資助學校議會主席陳狄安校長鼓勵有意在香港發展的高才通，及早為子女規劃升學時間表。



大灣區香港一條龍學校教育展在7月5日至7日在香港亞洲國際博覽館舉行，吸引大批內地家長到場。

本港幼稚園主要分兩類

保良局蔡冠深幼稚園校長姚蔚婷於講座上，仔細講解本港幼稚園主要分為兩大類，包括資助幼稚園和私立幼稚園或國際幼稚園，前者參加了政府「幼稚園教育計劃」，半日制學校大部分屬於免費，有部分需要付學費；全日制學校一般需要繳交學費，另外再加午膳費。語言方面，大部分以廣東話為主，部分以英語和廣東話為主要教學語言。

姚蔚婷續說，私立幼稚園或國際幼稚園，分為全日制和半日制，每月均須付學費，並以英文、廣東話和普通話為教學語言。姚蔚婷提醒家長要注意一些較重要的日子，例如家長須於今年9月至11月遞交「幼稚園入學註冊證」申請，申請表格可於9月開始在教育局網站下載，或到民政事務處索取，申請表需連同出生證明副本，父親或母親其中一方的身份證文件副本一併遞交。

每名學生津貼\$2500

大灣區教育融合發展智庫主席兼研究員陳錦雲表示，香港目前推行15年免費教育，包括3年幼兒教育，6年小學教育，6年中學教育。他續說，由2020至2021年學年開始，本港學生津貼也出現恒常變化，政府每年為中小學和幼稚園學生，每人提供一次性2500元的津貼。

陳錦雲指，來港人才子女具備香港身份的優勢，小孩子超過10歲並取得香港身份證，可以報名應考中學文憑試（DSE），成績達到最基本要求「332A2」，當中包括在公民與社會發展科取得「達標」，就能符合入讀本地大學資格；即使考生「失手」，成績未如理想，只要考到「222A2」，在公社科取得「達標」，仍然可以修讀副學士或高級文憑。他強調，香港為來港人才子女提供了多樣化的發展道路，如本港22所高等教育院校，其中5所是排名世界前100名。

專才分享子女求學經歷

其中一位參與講座的凌女士育有兩名女兒，她的丈夫透過優秀人才入境計劃來港。凌女士的長女11歲來港讀書，插班入讀小學4年級，她覺得香港的教育制度不俗，當初較擔心長女不習慣語言和文化，剛巧班上有一位同學來自山東，兩人坐在一起，彼此有個照應；加上學校的老師十分關心長女，經過一段時間適應，長女的廣東話進步不少。

凌女士續說，長女寫繁體字沒有太大問題，反而英文仍然要多花時間學習，才可追上進度。被問到長女有何長處？凌女士認為，長女熱愛畫畫，最近還取得獎項，她對本報記者說，長女的例子，令她會考慮會否帶同幼女一同來香港讀書和生活。

參加講座的家長紛紛告訴記者，人才辦舉辦這樣的講座對他們很有幫助。

碼上看

CCL連跌3周 上半年累跌3.67%



掃碼睇文

英大選工黨大勝 施紀賢任新英揆



掃碼睇文

美6月非農職位 顯著回落



掃碼睇文

HONG KONG